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βιες ασκήσεις ισορροπίας, δύναμης και 
ευκινησίας», με ιδιαίτερο αντικείμενο τον 
αυχένα.
Στην διαχείριση των εγκεφαλικών εγκε-
φαλικών επεισοδίων, «δεν συνιστάται 
αυστηρή ανάπαυση, καθώς υπάρχουν 
πλέον ισχυρές ενδείξεις, ότι η σωματική 
δραστηριότητα ελαφράς έντασης, όπως 
οι συνήθεις δραστηριότητες της καθημε-
ρινής ζωής και η αερόβια άσκηση, όπως 
το περπάτημα και η στατική ποδηλασία, 
μπορούν να βοηθήσουν στην ανάρρω-
ση, όπως και ο περιορισμός του χρόνου 
μπροστά σε κάποια οθόνη, τις πρώτες 48 
ώρες».
Σχετικά με τις μακροπρόθεσμες επιπτώ-
σεις των διασείσεων, η μελέτη αναφέρει 
πως «καμία μελέτη δεν έχει βρει αυξημέ-
νο κίνδυνο νευρολογικής νόσου σε πρώ-
ην ερασιτέχνες αθλητές, ενώ αντίθετα, 
ορισμένες μελέτες πρώην επαγγελματιών 
αθλητών ανέφεραν μια σχέση μεταξύ του 
αμερικανικού ποδοσφαίρου και του επαγ-
γελματικού ποδοσφαίρου και της εμφάνι-
σης νευρολογικών ασθενειών αργότερα 
στην ζωή».
Στο πλαίσιο αυτό, η αμερικανική ένωση 
ποδοσφαίρου (NFL) ανακοίνωσε στις αρ-

Μ
ια μελέτη που δημοσιεύθηκε 
την περασμένη Τετάρτη (14/6) 
από το British Journal of Sports 
Medicine, συνιστά νέα μέτρα 

για την πρόληψη και την διαχείριση της 
διάσεισης στους αθλητές.
Αποτέλεσμα πενταετούς εργασίας και με 
βάση τα αποτελέσματα της Διεθνούς Διά-
σκεψης για την Διάσειση στον Αθλητισμό, 
που πραγματοποιήθηκε στο Άμστερνταμ 
τον Οκτώβριο του 2022, αυτή η μελέτη 
που διεξήχθη από περίπου εκατό ερευνη-
τές και διεθνείς ειδικούς, περιγράφει λε-
πτομερώς τα υπάρχοντα πρωτόκολλα και 
παραθέτει νέες στρατηγικές.
Οσον αφορά στην πρόληψη, συνιστά ει-
δικότερα την «τροποποίηση των κανόνων 
προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν οι συ-
γκρούσεις», όπως στο χόκεϊ επί πάγου, 
με «απαγόρευση της αμυντικής χειρονο-
μία που συνίσταται στο σπινάρισμα του 
αντιπάλου για να τον εμποδίσει και να 
πιάσει το «μπαλάκι», καθώς και «η χρήση 
του προστατευτικού στόματος (σε όλες τις 
ηλικίες).
Μια άλλη σύσταση, είναι πως κατά την 
διάρκεια της προπόνησης και της προ-
θέρμανσης, θα πρέπει να γίνονται «αερό-
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χές Απριλίου την χρήση ενός νέου κρά-
νους ειδικά σχεδιασμένου για να προστα-
τεύει τους αθλητές από διάσειση.
Μεταξύ των κενών που πρέπει να καλυ-
φθούν, η ομάδα των ερευνητών αναγνω-
ρίζει ότι υπάρχουν «λίγα δεδομένα σχε-
τικά με την διαχείριση της εγκεφαλικής 
διάσεισης, που σχετίζονται με τον αθλη-
τισμό σε παιδιά ηλικίας 5 έως 12 ετών 
και σε παρααθλητές, που είναι γνωστό ότι 
διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο διάσεισης.
Η συγκεκριμένη μελέτη, προτείνει επίσης 
την σύσταση στον αθλητικό κόσμο μιας 
«διεπιστημονικής» ομάδας εργασίας, κα-
θώς η διαχείριση των διασείσεων και οι 
συνέπειές τους στην υγεία των αθλητών, 
έχουν γίνει μείζον θέμα τα τελευταία χρό-
νια, οδηγώντας στην εφαρμογή πρωτο-
κόλλων διάσεισης σε ορισμένα αθλήματα.
Πολλοί παίκτες του ράγκμπι -και άλλων 
αθλημάτων- έχουν αποκαλύψει ότι πά-
σχουν από νευρολογικές διαταραχές 
(όπως μόνιμη εγκεφαλική βλάβη, πρώι-
μη άνοια, μετατραυματική επιληψία, νόσο 
του Πάρκινσον, κατάθλιψη κ.λπ.) που 
προκλήθηκαν από επαναλαμβανόμενα 
κτυπήματα κατά την διάρκεια της καριέ-
ρας τους.

Νέα δεδομένα και μέτρα για την 
πρόληψη της διάσεισης σε αθλητές


